



文圖 / 翁雲霞

飲之旅

(1999台北中華美食展) 白玉珍饍—豆腐宴

台北中華美食展即將於8月20日到24日舉行，今年的主題是「白玉珍饍」豆腐宴。

豆腐起於何時？何人所創？在西漢的古籍中已有“劉安作豆腐”之說，豆腐至今有2000多年的歷史；古稱豆腐有“黎祁”、“來其”、“菽乳”、“小宰羊”，今人喜稱豆腐為“白玉”。

豆腐含有豐富的植物蛋白、鈣、磷、維生素、鐵等多種營養成分，是降低膽固醇，防止動脈硬化，身體肥胖的最好食物。

豆腐成菜，烹調方式多采多姿，無論保持原味或家常或調以其他素材，葷素皆宜，可謂百變菜，尤其中國幅員廣闊，各地方的豆腐都能擁有自己特有的風味，並衍生出美麗或婉約的故事相連而成的名菜，一道簡單的豆腐菜餚，吃來還有故事，這是中國飲食最美妙之處。

豆腐是中國人的百變菜餚，今日，亦已成為世界性被重視的食物。在台灣，豆腐的使用，傳統市場所售的板豆腐，一直佔有一定的市場。近20多年來，充填盒裝豆腐成為豆腐的主流，喜歡幼嫩口感



■玉乳桂花香。



■香糟玉乳。

山海藏清珍

者，把豆腐存放冰箱隨時可食，市場結構的改變，豐富了消費者的飲食。

豆腐在日本從唐以來亦是主要食材，奈良、平安時代，去中國留學、學佛、學法律者，回到日本，也把飲食習慣帶回去，豆腐是其中之一，並奉獻成御菜，乃所記的“春近唐符一種”，唐符有人認為即是豆腐。

豆腐菜能達到五味並重，把豆的素材發揮到極至，又能展現視覺的享受，使豆腐有無限發揮的空間，在日本料理中，或華麗，或純樸如村姑，都能在日本料理中表現出來。



■荷塘豆腐。

什錦豆腐球

豆腐菜餚也有法國菜美麗圖案出現，像亞都飯店在主題館展示的盤菜，就是以色彩豔麗，調味可口，造型大方來展示巧廚的手藝，悅目的「什錦



飲之旅

「豆腐球」，豆腐與其他食材捏成球形放在白盤子上，紅艷艷的草莓、紅馥馥的調汁，構圖成紅白相間一幅畫，冷冷的食入口中，也不覺失味。

盛產水果的夏日，把當季水果取來入菜，必是爽味的一道，還有融入西洋菜中主角之一的起司；於是豆腐、起司、水果合而為一的菜餚，其味如何？想來嘴中必一陣忙亂，燭的味覺本來就討人喜歡，只好先讓視覺先品味，再細挑入口，把香鮮味讓舌尖去分辨了。

荷塘豆腐

一道菜，能讓力霸飯店老總與廚師坐了下來，認真思考如何烹調、如何擺盤的，就是「荷塘豆腐」，從菜單上一幅國畫得來的靈感，有番茄細雕的花，有蘆筍助陣的花桿，而豆皮就是呈現透明感的葉片，在盤上，就顯出氣勢來，這豆腐菜餚顯然是國畫味兒濃濃，誰還捨得吃，讓人感受到一位大廚，他除了烹出味來，



■白玉藏珍。



■山海藏清珍。

色香有時是還未入口，就要秀出來的架勢，因此，必然要有美學的修養。

豆腐除了黃豆製成外，有心的商家也努力研究出不少新口味的豆腐來，較常見的有花生豆腐、蔬菜豆腐、雞蛋豆腐，也有人試著新口味的乳酸豆腐、肉類豆腐、紅豆豆腐，以及超市買得到的魚豆腐，魚豆腐中放了黃豆、魚漿及各種蔬菜，吃來另有風味，最方便

的是在鍋上稍煎，淋上調味汁即可，配飯的，淋上醬油，否則，蘸番茄醬，口味上較接近年輕人的味覺。



■什錦豆腐球。



■三色豆腐球。

三色豆腐球

想要秀出家常手藝，那麼像茗都餐廳一樣的做法，自己在家先做一道，「三色豆腐球」，當菜上桌，不期然會有一種成就感。若家中來了客人，如盤中所展示，切番茄擺成盤飾，豆腐捏成球狀，沾紅蘿蔔絲、蘿蔔絲、青菜絲，就會有紅白綠的色彩，一道豆腐菜，可迷人得很。

至於豪華又有看頭的豆腐菜，一些五星級飯店早已準備就緒，全是費時費工的手藝菜，在展覽期間，不妨帶著相機到會場參觀去，繽紛有味的豆腐菜，必然叫大家驚豔。

豆腐菜餚變幻無窮，是屬於無國界的食品，吃豆腐，應該也可以說是吃文化，吃歷史，因為，可以從文學中看到豆腐如何被當成詩詞，如何在小說中串連故事，在生活中，可以反映出隨著時間，更發揮其多元性的風貌。

想在飯店中吃一桌「豆腐全席宴」不是難事，今年，許多飯店已經準備在8月推出，何妨共襄盛舉。

鄉